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УДК: 94 (477.8): 94 (438)  

В.Л.Галуха  
 

УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ 
Й ЗЕМЛЕВОЛОДІННЯ У ХОДІ АГРАРНОЇ РЕФОРМИ НА 

ВОЛИНІ У МІЖВОЄННИЙ ПЕРІОД 
 

Стаття є спробою узагальнити матеріал про передумови, 
законодавче забезпечення й проведення заходів, спрямованих на 
удосконалення системи землекористування й землеволодіння у 
Волинському воєводстві в процесі  реалізації аграрної реформи. 

Ключові слова: ліквідація сервітутів, землеволодіння, 
землекористування, аграрна реформа, Волинське воєводство. 

Статья является попыткой обобщить материал о предпосылках, 
законодательном обеспечении и проведении мер, направленных на 
усовершенствование системы землепользования и землевладения в 
Волынском воеводстве в процессе реализации аграрной реформы. 
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Ключевые слава: ликвидация сервитутов, землевладение,  
землепользование, аграрная реформа, Волынское воеводство. 

The article is the attempt to generalise the material adout the course of 
the reclamation in Volyn voyevodstvo in correlation with the commassation 
in the process of the agrarian reform of the 20-30 years of the 20-th century.  

Key words: reclamation, commassation, land use, agrarian reform, Volyn 
voyevodstvo. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з 

важливими науковими і практичними завданнями. Земельна 
реформа в Україні, яка є основною складовою аграрної політики 
влади, виявила значну кількість складних, багатогранних проблем, 
пов’язаних із визнанням інституту приватної власності на землю, 
існування ринку землі, оцінкою ефективності її використання в 
ринкових умовах господарювання. Основним результатом 
земельної реформи є визнання інституту приватної власності на 
землю, питання ж існування ринку землі залишається 
дискусійним. У зв’язку з невизнанням легального земельного 
ринку землевласники неповністю усвідомлюють своє право 
володіння, користування та розпоряджання землею. Усе це 
вимагає необхідності подальшого дослідження й обґрунтування 
напрямів ефективного землеволодіння й землекористування в 
умовах функціонування земельного ринку. 

Зокрема, завершення земельної реформи потребує вивчення і 
врахування в процесі її реалізації, як світового досвіду, так і 
історичного поступу в аграрній сфері на власних теренах. 
Ліквідація сервітутів як складової аграрної реформи міжвоєнного 
періоду на Волині, яку проводив уряд Польщі, може бути 
корисною з погляду необхідності удосконалення існуючої в 
Україні системи землеволодіння та землекористування. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 
вирішення проблеми. Окремих аспектів проблеми ліквідації 
сервітутів у контексті аграрної реформи міжвоєнної Польщі 
торкались як вітчизняні, так і зарубіжні дослідники. Проблема 
ліквідації сервітутів на Волині у 20 - 30-их роках ХХ ст. не була 
об’єктом спеціальних наукових досліджень. Частково її окремі 
аспекти висвітлювались у працях Ю. Крамара, Я. Шабали, В. 
Менджецького. 

Мета статті. Відтворити цілісну картину передумов, 
законодавчого забезпечення й проведення ліквідації сервітутів у 
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ході аграрної реформи на Волині у міжвоєнний період, 
охарактеризувати наслідки та вплив ліквідації сервітутів на 
удосконалення системи землеволодіння й землекористування. 

Викладення основного матеріалу дослідження з повним 
обґрунтуванням отриманих наукових результатів. На Волині до 
1917 р. російська царська влада всіляко сприяла збереженню 
сервітутів, використовуючи у своїх інтересах суперечності, що 
виникали у процесі спільного землекористування між великими 
землевласниками, переважно особами польської національності, і 
українськими селянами. Поміщики намагалися робити все, щоб 
селяни назавжди залишалися зв’язаними путами шляхетського 
порядку, тому вдавалися до привласнення сервітутних пасовищ та 
лісів, чим обмежували  можливості селян користуватися ними. За 
користування сервітутами землевласники змушували селян 
відпрацьовувати на поміщицьких землях. Такі стосунки сприяли 
поширенню відробіткової форми господарських взаємовідносин на 
селі і зберігали усі риси середньовічної системи неекономічного 
примусу. 

Подібна система землекористування призводила до 
загострення суперечностей між поміщиками та селянами і робила 
останніх більш прихильними до російської влади, сподіваючись 
від неї захисту своїх інтересів у цьому протистоянні. Уряд Польщі 
розумів це, і, намагаючись послабити національні і соціальні 
суперечності на селі, удосконалював систему землеволодіння та 
землекористування, ліквідовуючи сервітути. Крім того, досить 
симптоматичним й логічним було те, що влада Польщі, 
враховуючи досвід інших країн,  розуміла – проведення 
комасаційних робіт буде неможливим без розподілу сервітутних 
земель.  

Згідно з переписом 1921 р. на території Волинського 
воєводства сервітути діяли у 707 маєтках і за формою були в 
основному пасовищними. У Волинському воєводстві питання 
ліквідації сервітутів було найбільш актуальним для селян 
волинського Полісся. Саме тут фактично кожне селянське 
господарство претендувало на сервітут. На цій території 
нараховувалося 323 сервітути, що становило 45,6 %  їх загальної 
кількості у воєводстві. [11, с. 15]. На цих площах земля 
використовувалася нераціонально і швидко виснажувалася, бо ні 
великі землевласники, ні селяни не були зацікавлені у здійсненні 
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довгострокових капіталовкладень спрямованих на поліпшення її 
якості. Відсутність конкретного власника була однією із основних 
причин такого ставлення до сервітутних земель. 

Ліквідацію сервітутів на території Польщі було розпочато 
відповідно до закону від 7 травня 1920 р. [13, с. 319]. Дія цього 
закону, із внесеними владою відповідними змінами, була 
поширена на територію Волинського воєводства законом від 10 
січня 1922 р., який до 1927 р. регулював тут перебіг ліквідації 
сервітутів.  

Відповідно до закону сервітути підлягали добровільній або 
примусовій ліквідації. Примусова ліквідація сервітутів 
здійснювалася при проведенні комасації, парцеляції, 
меліоративних робіт і поселенні нових колоністів, тобто тих 
заходів, які впливали на зміну структури сервітутних земель та 
системи землеволодіння. Примусова ліквідація сервітутів 
передбачалася й тоді, коли цього бажала  одна із сторін, що 
користувалася такою землею, - селяни чи поміщики. 

Закон передбачав і певний механізм та форми розподілу 
сервітутної власності між селянами та поміщиками. Так, 
винагорода за ліквідований сервітут встановлювалася владою не в 
грошовій формі, а еквівалентом у ґрунтах. Однак, селяни могли 
одержувати компенсацію у грошовій формі, якщо на це була згода 
обох сторін. За ліквідацію пасовищного сервітуту в лісах селянам 
виділялася третина від площі, що юридично трактувалася 
сервітутною ділянкою. При цьому у законодавстві робилося 
застереження, що такий варіант можливий за умови, якщо 
виділена за ліквідований сервітут земельна ділянка становила не 
більше чверті землі селян, одержаної у ході аграрної  реформи 
1861 р., яку проводив уряд царської Росії. Ліквідація сервітутів на 
гірших землях, особливо на заболочених, давала можливість 
селянам набути у власність лише 15 % сервітутних земель. У 
випадках ліквідації так званої «толоки» селяни мали право 
одержати 25 % ґрунтів («толока» – земельна ділянка для спільного 
випасання худоби селянами та поміщиками) [14, с. 436 – 437]. 

Введений державою законодавчий механізм ліквідації 
сервітутів не викликав особливої зацікавленості в його реалізації з 
боку поміщиків, які не поспішали розставатися зі своїми 
привілеями, стримано і з певною недовірою до можливості 
справедливого вирішення проблеми ставилося, завжди 



 287

консервативне до нововведень селянство, а влада на початковому 
етапі не проявляла особливої активності й не поспішала 
реалізовувати на практиці свої ж закони. Тому у 20-х роках ХХ ст. 
роботи з ліквідації сервітутів проводилися повільними темпами. У 
1924 – 1927 рр. було ліквідовано права на сервітути лише на 33 
об’єктах загальною площею 33 870 га [1, Арк. 33]. 

Невтішні здобутки на початковому етапі цієї акції 
обумовлювалися ще й тим, що з приводу ліквідації сервітутів між 
селянами і великими землевласниками часто виникали конфлікти. 
Власники маєтків у ході скасування сервітутних прав намагалися 
виділити для селян гірші землі. Крім того, заплановані роботи з 
ліквідації сервітутів зволікалися і не виконувалися значною мірою 
через недосконалість самих законів та неузгодженість дій, щодо їх 
реалізації між управлінськими структурами різних рівнів. 

Влада Польщі, аналізуючи хід ліквідації сервітутів, дуже швидко 
помітила недосконалість певних норм закону від 10 січня 1922 р.. 
Тому уже в 1923 р. міністерство земельних реформ розпочало роботи 
над проектом нового закону про ліквідацію сервітутів у північно-
східному регіоні польської держави, адже в Східній Галичині 
сервітути були ліквідовані владою Австро-Угорщини ще у XIX 
столітті [7, с. 35]. 

Проект нового закону про ліквідацію сервітутів на терені 
Волині та інших «східних землях» уряд Польщі вніс на розгляд 
Сейму 25 січня 1926 р.. Крім урядового, до Сейму було подано ще 
декілька проектів закону. Процес розгляду законопроектів 
затягувався. Після травневого перевороту 1926 р. до влади 
прийшов Ю. Пілсудський зі своєю командою політиків, яка 
вирішила активізувати роботу у цьому напрямку і розпочала з 
удосконалення діючих норм закону. Влада врахувала той факт, що 
попереднім законом про ліквідацію сервітутів були незадоволені 
перш за все селяни, тобто основна частка населення краю, яка 
звикла до злиднів, до існування у важких умовах і виживання за 
рахунок самозабезпечення, а в процесі реалізації існуючого закону 
селяни отримували у власність мізерні наділи землі. Тому їх 
варіант проекту закону передбачав нові розміри винагороди для 
селянських господарств, які були значно більшими, ніж норми, 
встановлені попереднім законом. 

Новий законопроект по-іншому оцінював вартість лісових 
пасовищних сервітутних ділянок, котрі виділялися селянам як 
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компенсація за ліквідацію сервітутів, а також спрощував механізм 
укладання компенсаційних угод  між сторонами. Законопроект 
включав заохочувальні заходи добровільної ліквідації сервітутів, 
уповноважуючи окружні земельні управління оплачувати 
власними коштами працю землемірів та видавати з бюджету 
кошти авансом на розробку та ведення землевпорядної 
документації.  

Зміст цього законопроекту було відображено у розпорядженні 
Президента Польщі І. Мосьціцького від 1 лютого 1927 р.  

Як винагорода за ліквідований сервітут, відповідно до 
розпорядження, могли виділятися й лісові площі за умови, якщо 
місцева влада з охорони лісів підтверджувала, що такі лісові 
ділянки не мають природоохоронного значення. Ліси, що мали 
природоохоронне значення, теж могли бути включені до складу 
земельних площ, призначених як винагорода за ліквідований 
сервітут, за умови, якщо вони були анклавами і їх площа не 
перевищувала 20 % усієї ділянки під лісом [14, с. 99]. 

На нашу думку, зміни у підході до визначення частки 
власності селян на їх користь у процесі ліквідації сервітутів 
обумовлювалися прагненням нової влади Польщі, в умовах 
демографічного буму, досягти такого рівня в економіці, при якому 
обсяги сільськогосподарської продукції зростали б швидше, ніж 
відбувався приріст населення. Перерозподіл власності з 
урахуванням інтересів селян у краї, який, як і польська держава 
загалом, залишався переважно сільськогосподарським, міг сприяти 
піднесенню рівня розвитку сільського господарства, що могло 
стати першим поштовхом до активізації, а у перспективі і 
зростання економіки краю загалом, що сприяло б пом’якшенню 
соціальної напруги на селі.  

Крім того, у розпорядженні президента зазначалося, що з 
метою прискорення ходу реформи та у випадках необхідності 
швидких дій у зв’язку з комасаційними та меліоративними  
роботами має застосовуватися спрощений підхід до ліквідації 
сервітутів за додатковим розпорядженням міністра земельних 
реформ.  

Законодавче удосконалення процесу ліквідації сервітутів мало 
позитивний вплив на його динаміку. Про це свідчать  дані, подані 
у табл. 1 [3, Арк. 4 - 5]. 
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Таблиця 1 
Ліквідація сервітутів у 1924 – 1929 рр. 

Рік Кількість об’єктів Площа в га Виділений селянам 
еквівалент землі в га 

1924 3 4536 1378 
1925 4 8562 2165 
1926 22 15136 3939 
1927 4 5640 1633 
1928 68 45579 9863 

1929 ( 3 кв.) 76 52745 10213 
Разом 177 132198 29191 

 
Із наведених даних видно, що у 1928 р. було ліквідовано у 2 

рази більше сервітутів, ніж у 1924 – 1927 рр., а в 1929 р. темпи їх 
ліквідації прискорилися і кількість таких об’єктів  за три квартали 
цього ж року  становила 76 одиниць. Це дало можливість селянам 
набути у власність 29 191 га землі, що становило 22 % від обсягу 
земель, на яких були ліквідовані сервітути. 

Зауважимо, що у Волинському воєводстві, особливо у 
південних повітах, найбільше сервітутів було ліквідовано у  1928 – 
1932 роках.  Активізація комасаційних робіт у краї в середині 30-х 
років ХХ ст. позитивно вплинула на ліквідацію сервітутів, і цей 
процес  у подальшому продовжував розвиватися  високими 
темпами, бо проведення комасації давало можливості владі 
застосовувати примусову ліквідацію сервітутів, адже кількість 
укладання добровільних угод залишалася незначною. 

Так, у звіті луцького повітового старости за 1936 – 1937 
бюджетний рік зазначалося, що у повіті впродовж року було 
ліквідовано  22 сервітути, при цьому лише на чотирьох об’єктах ця 
справа  була вирішена добровільно. Крім того, староста відмічав 
належне ставлення сільського населення до цієї справи і те, що на 
30 об’єктах повіту ліквідація сервітутів продовжується [2, Арк. 16]. 

Однак відзначимо, що основна кількість земель, 
приватизованих у ході ліквідації сервітутів, припадала на 
волинське Полісся, де ця акція активізувалася лише у 1935 році. За 
підрахунками польського дослідника Ігнаци Дзядуша, із усіх 
земель, на яких були ліквідовані сервітути до 1937 року, на 
поліські повіти воєводства припадало 79 % , на змішані – 14 %, 
лісостепові – 7 % [10, с. 8-13]. 

Така ж тенденція спостерігалася і в наступних роках. Так, 
впродовж 1938 р. у Сарненському повіті сервітути були 



 290 

ліквідовані на площі 31 354,9 га, у Костопільському – 18 792,2 га, 
тоді як у лісостеповому Здолбунівському повіті їх було 
ліквідовано на площі лише 154,2 га. [11, с. 15]. Всього за період 
1921 – 1938 рр. сервітути у Волинському воєводстві були 
ліквідовані на площі 77 992 га, із яких на повіти волинського 
Полісся (Сарненський, Костопільський, Любомльський і 
Ковельський) припадало 60 697 га землі. [9, с. 12]. Отже, 
найбільшу компенсацію за ліквідовані сервітутні права одержали 
селяни на терені повітів волинського Полісся. 

У ході ліквідації сервітутів на Волині великі землевласники 
втратили тисячі гектарів земель. Відповідно селяни отримали у 
власність майже 25 % земель, які раніше були обтяжені сервітутними 
правами. Наведемо деякі приклади найбільших обсягів земель, які 
одержували селяни у ході ліквідації сервітутів. Так, у Ковельському 
повіті владою було передбачено ліквідувати сервітути у 95 маєтках. 
Зокрема, селяни одержали від маєтку Нова Руда 340 га землі, від 
маєтку Троянівка – 686 га. Наголосимо, що найбільше вилучалося 
земель від власників маєтків у Сарненському повіті. Так, у селі Тинне 
цього повіту було передбачено в ході ліквідації сервітутів вилучити у 
землевласників на користь селян понад 1 500 га землі [4, Арк. 14 – 28]. 

Сервітутними правами були обтяжені не тільки приватні 
маєтки, але й значна площа державних лісів. На 1936р. залишалися 
сервітутами 292 тисячі га державних лісів [17, с. 86]. Зауважимо, 
що до вказаного обсягу не були  включені площі лісів 
Кременецького повіту, що знаходилися в підпорядкуванні 
Кременецького ліцею. 

Інтереси польської держави в ході ліквідації лісових сервітутів 
на теренах воєводства захищала Дирекція державних лісів, яка 
всіляко чинила опір ліквідації сервітутних прав, поширених на 
лісові площі. Тому, на території державних лісів Волинського 
воєводства, сервітути до 1936 р. були ліквідовані лише на площі 
1300 га. При обговоренні проекту бюджету міністерства земельних 
справ на 1938 – 1939 рр. посол Сейму П.Тимошенко на засіданні 
одного із комітетів відмічав, що дирекція державних лісів 
«ригористичним додержанням приписів утруднює перебудову 
рільничого устрою» [6, с. 6-7 ]. 

Про загальні результати ліквідації сервітутів у повітах воєводства 
свідчать дані, наведені у табл. 2, складеній автором на основі 
документів Державного архіву Волинської області [5, Арк. 52]. 
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Таблиця 2. 
Ліквідація пасовищних та лісових сервітутів у 1921-1938рр. 

Кількість об’єктів, у яких 
ліквідовані сервітути 

Виділений селянам 
еквівалент 

Повіти 

Потребу- 
ють 

ліквідації 
сервітутів 

(к-сть 
об’єктів) 

К-ть 
сіл 

У ґрунтах (га) У готівці 

Кількість 
об’єктів, до 

яких 
припинені 
вимоги 
ліквідації 
сервітутів 

Залиши- 
лося до 
лікві- 
дації 
серві- 
тутів 

Дубенський 25 11 1026,5 - 11 3 
Горохівський 45 26 1407,1 1000 дол. 14 5 
Костопільський 80 40 18792,6 210 зл. 11 29 
Ковельський 95 54 8378,6 8250 зл. 16 25 
Кременецький 27 21 2373,6 - 4 2 
Любомльський 40 24 2173,1 - 1 15 
Луцький 149 87 8570,9 - 20 42 
Рівненський 44 18 827,5 - 16 10 
Сарненський 108 76 31354,9 - 12 20 

Володимирський 77 37 2863,4 5772 зл., 
180 дол. 30 10 

Здолбунівський 17 8 154,2 250 руб. 8 1 

Разом 707 402 77922 
14232 зл. 
1180 дол. 
250 руб. 

143 162 

 
Наведені у таблиці дані свідчать, що у більшості випадків у ході 

ліквідації сервітутів селяни одержували еквівалент землею, 
загальний обсяг якої становив 77 922 га. В окремих випадках все ж 
селяни погоджувалися на грошову компенсацію і в обмін за 
ліквідовані сервітути одержали грошові виплати на загальну суму 
14 232 зл., 1180 дол. й 250 руб. Крім того, на кінець 1938 р. на терені 
Волинського воєводства залишилося 162 маєтки, де продовжували 
функціонувати сервітути [8, с. 2]. 

Непопулярність грошової компенсації за сервітутні землі 
серед волинського селянства можна пояснити насамперед його 
малоземеллям. Крім того, грошова компенсація видавалася не 
відразу, а впродовж трьох років з нарахуванням 8 % річних. В 
умовах нестабільної соціально-економічної ситуації погодження 
на грошову компенсацію було досить ризикованим, тому селяни 
віддавали перевагу земельному наділу. 

Ліквідація сервітутів призвела до значних змін у системі 
землеволодіння й землекористування. Однак хибним було б 
вважати, що ліквідація сервітутів відразу могла призвести до 
зростання рівня продуктивності  селянських господарств, адже 
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поліський селянин у ході ліквідації сервітуту одержував менші 
площі, ніж він міг використовувати раніше для випасання худоби, 
а тому був вимушений зменшувати її поголів’я. Зменшення 
поголів’я худоби призводило до зменшення обсягу органічних 
добрив, які для волинських селян найчастіше слугували єдиним 
засобом для удобрення ґрунтів.  

Вважаємо, польські дослідники справедливо зазначають, що 
ліквідація сервітутів була однією із складових структурної кризи 
селянського господарювання на Волині, яку треба було ще 
подолати [13, с. 49 – 50].  

Висновки. Узагальнюючи, варто підкреслити, що сервітути 
утворилися на українських землях після втілення у життя 
російською царською владою аграрної реформи 1861 р. і мали 
місце на землях Волинського воєводства в умовах Другої Речі 
Посполитої. З одного боку, права спільного використання 
сервітутних земель не сприяли ефективному використанню їх та 
унеможливлювали проведення комасації у воєводстві. З другого - 
поділ спільних земель був особливо відчутним для бідних селян, 
оскільки втрачалися спільні пасовища, що змушувало селян 
зменшувати поголів’я худоби. Враховуючи низьку продуктивність 
великої рогатої худоби, найбільш відчутними для селян після 
ліквідації сервітутів були втрати в органічних добривах, яких 
потребувало землеробство, особливо на бідних на поживні 
речовини поліських землях. 

Однак, ліквідація сервітутів у міжвоєнний період не була 
самоціллю  офіційної польської влади, а обумовлювалася самим 
ходом історії і була взаємопов’язана з іншими напрямками 
аграрної реформи.  

Скасування сервітутних прав удосконалювало не тільки 
систему землеволодіння, а й систему землекористування. Зокрема, 
після комасації сервітутних земель створювалися умови для 
широкого застосування нових форм використання грунтів, 
повторних оранок, ротації культур, які були спрямовані на 
усунення парів і застосування системи сівозміни, яка підвищувала 
рівень ефективності використовуваних земель. 

Крім того, ліквідація сервітутів сприяла зміцненню основ 
приватної власності та включення аграрної сфери у систему 
товарно-грошових відносин.  
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ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКОЇ КОМПАРТІЙНОЇ 
НОМЕНКЛАТУРИ ВПРОДОВЖ 1940-Х РОКІВ  

(НА МАТЕРІАЛАХ РІВНЕНСЬКОГО ОБКОМУ КП(Б)У) 
 

У статті розглядається динаміка змін серед номенклатурних 
працівників Рівненського обкому КП(б)У впродовж 1940-х років – від 
першої до другої радянізації регіону. 

Ключові слова: радянізація, номенклатура, обласний комітет 
КП(б)У, Рівненська область. 
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